

# 鄞州：

# 多元力量共筑绿色梦

自2013年起，鄞州区垃圾分类工作便踏上了征程。在政府的大力推动下，这项工作逐渐激发了社会各界的广泛参与。如今，鄞州区涌现出众多垃圾分类志愿服务组织，它们以多元化的形式和创新的方法，深入社区、街区和景区，成为推动垃圾分类工作的重要力量，共同筑造着鄞州区的绿色梦想。

## 1 厨余哨兵： 退伍军人联盟 守护社区环保

在下应街道君睿社区，橄榄绿退伍军人的志愿者们正用他们的“三步走”工作法，对厨房里的过剩食物和垃圾实现逐级减排处理。退役军人励晓燕便是其中之一，作为曾经在炊事班掌勺过的她，对厨房有着特别的感情，她发现邻居们丢弃的厨余垃圾中，不乏未坏的水果糕饼、打蔫的瓜果蔬菜等，这在她以前的部队是绝对不可能的事情。于是，她召集了部队原炊事班的大厨，成立了“厨余哨兵宣讲团”，并开设了“厨房循环课堂”，教居民们如何储存食物、循环利用食材。居民们纷纷响应，分享自己的小妙招，这样的课程已经开展了150余场，覆盖了2000多户居民。

“以前我总是买多了食材，最后都浪费了。现在学会了怎么储存，还知道了怎么循环利用，真是太好了！”居民邵阿姨高兴地说。

不仅如此，他们还开设了“老兵盲盒早餐铺”，用居民共享的临期食材制作盲盒爱心早餐，一部分送给独居老人，一部分以“有害换早餐”的形式进行兑换，既提醒了居民及时处理过期药品，又减少了食物浪费。



“橄榄绿”老兵盲盒早餐铺。



▲ 变废为宝集市上，“绿主妇”将改造后的旧物进行展示。

▶ “药管家”进社区回收过期药品。



## 2 “绿主妇”： 创意点亮网红咖啡街环保事业

在华严街区，一群“绿主妇”正以创意和热情，助力网红咖啡街的环保事业。她们响应社区创意点亮城市角落计划，对街区进行微改造，开展了一系列垃圾分类环保活动，吸引了大量咖啡店入驻，形成了特色网红咖啡街。

为了解决人流量激增、环境治理等问题，“绿主妇”公益组织加强宣传，普及垃圾分类知识，在咖啡店内设置垃圾分类宣传广告，组织主题讲座和互动活动。同时，她们还

联合商铺推广绿色消费理念，鼓励商家使用环保材料。为了激励居民正确分类投放垃圾，她们建立了垃圾分类奖励机制，每50积分就可以兑换一杯咖啡。

“现在每次扔垃圾都会注意分类，还能积分换咖啡，真是太划算了！”一位年轻居民笑着说。

如今，华严网红咖啡街不仅成为了居民休闲娱乐、交流互动的绿色空间，更成为了垃圾分类宣传的新阵地。

## 3 古道守护者： 探索旅游小镇垃圾分类新模式

在横溪镇，一群古道守护者因网络上的“吐槽日记”而觉醒，他们决心以实际行动守护家乡的美好风光。

他们以原有的“丰之爱”垃圾分类志愿服务队伍为基石，巧妙融合“五微”志愿服务与全景焕新“三多”引导策略。通过开展随手志愿、微督桶、微激励等丰富活动，激发了居民的环保热情；同时，精心打造的垃圾分类主题景观墙和微景观，让公益宣传抬头可见，无处不在，营造出浓厚的分类氛围。晚间月月访、家家到的形式，将邻里紧密团结在一起，共同参与到垃圾分类的行列中，各类志愿小讲堂和趣味小游戏更是让这一行动变得生动有趣。

在古道入口、咖啡店、民宿等

地，他们创新性地推出了绿币积分兑换礼遇，这一举措极大地激励了游客参与垃圾分类的积极性。同时，他们积极倡导“三多”理念——多看一眼、多走一步、多劝一句，在细微之处提升游客的垃圾分类意识，让环保行为成为游客们的自觉行动。

“昔日古道垃圾遍布，如今分类有序，环境焕然一新。”一位古道爱好者感叹道。

两年多的时间里，他们集结了7000余名志愿者，累计服务时长超过40000小时。如今，横溪镇已成为了名副其实的网红打卡地，垃圾分类也成为了游客们共同践行的绿色行动。

## 4 “药管家”： 专业力量助力 过期药品回收

在追求绿色、健康的社区生活中，过期药品的处理问题日益受到关注，鄞州区生活垃圾分类指导中心与浙江药科职业大学强强联手，共同组建了“药管家”垃圾分类志愿服务队，通过专业力量，为社区居民提供过期药品回收与用药安全指导服务。

服务队以“药管家”的身份，走进社区居民家庭，特别是关注85岁以上的老年居民，帮助他们进行用药安全科普、整理药箱，用过期药品兑换小礼品。截至目前，已开展专题讲座102场，惠及8000多人次，入户建立药品档案120余份，整理过期药品3000余份。

此外，咸祥镇中心小学的小海星志愿服务团队走出校园，走进社区，协助社区开展垃圾分类工作，成为社区垃圾分类的小小宣传员和助力者。

银梦团队则通过公益行动的方式，为文艺演出、大型活动等提供垃圾分类后勤支持。他们不仅确保了活动的顺利进行，更在活动中传播了垃圾分类的环保理念，让更多的人了解到垃圾分类的重要性的必要性。

还有狮山社区志愿服务队、新“分”尚垃圾分类志愿服务队、彩虹志愿队、益起分志愿服务队、南裕二期志愿者团队等多支志愿队伍积极参与社区桶边督导、入户指导工作，宣传垃圾分类，已然成为鄞州垃圾分类新名片。南裕社区志愿者团队以57人的规模，累计服务时长超过3285小时，他们的付出和努力为社区垃圾分类工作奠定了坚实的基础。而新“分”尚垃圾分类志愿服务队更是发展至百余人，占新源社区总人数的10%，他们的壮大不仅提升了垃圾分类的知晓率，更增强了居民参与垃圾分类的积极性。

这些志愿队伍的行动和付出，不仅提升了鄞州区垃圾分类工作的水平和成效，更在全社会形成了良好的示范效应。他们的努力和坚持，正在逐步绘就一幅绿色、环保、美丽的鄞州画卷。

记者 边城雨  
通讯员 陈昭文/摄